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Ο Έλληνας Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στα 
Βαρώσια και την Αγιά Σοφιά
/ Επικαιρότητα

“Η διάκριση “Αυτοκράτειρα Θεοφανώ” γεννήθηκε για να τιμά 
πρόσωπα, θεσμούς και οργανισμούς που εμβαθύνουν την 
ευρωπαϊκή ιδέα και αποτελεί και μια γέφυρα που συνδέει τη 
Θεσσαλονίκη με την Ευρώπη” επισήμανε ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης, κατά την ομιλία του στην εκδήλωση 
για την απονομή του Βραβείου “Αυτοκράτειρα Θεοφανώ”.

Αναφερόμενος στη Ροτόντα, όπου έλαβε χώρα η απονομή, 
τόνισε πως συμβολίζει τη συνάντηση θρησκειών και 
πολιτισμών, κάτι, που, όπως είπε, δεν συμβαίνει με το μνημείο 
της Αγίας Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη, από τη μέρα που 
μετατράπηκε σε τζαμί.

Επίσης, την απόφαση της Τουρκίας για την επέκταση της 
άδειας εισόδου στο παραλιακό μέτωπο των Βαρωσίων στην 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=18


Κύπρο, καταδίκασε ο πρωθυπουργός. «Η απόφαση αυτή 
συνιστά κατάφωρη παραβίαση των Αποφάσεων του 
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και η Ελλάδα πρόκειται να 
στηρίξει όλες τις σχετικές προσπάθειες της Κυπριακής 
Δημοκρατίας» είπε ο κ. Μητσοτάκης. «Τα σύνορα της Ευρώπης, 
το περίγραμμα όχι μόνο της ευρωπαϊκής κυριαρχίας αλλά και 
του ίδιου του αξιακού της φορτίου αμφισβητείται όταν μια 
τρίτη χώρα, η Τουρκία, παραβιάζει δικαιώματα δύο μελών της 
ΕΕ, της Ελλάδας και της Κύπρου» επισήμανε ο πρωθυπουργός.

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ:
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Στο μεταξύ, την κατάρρευση του κυβερνητικού συνασπισμού 
στα κατεχόμενα προκάλεσε η απόφαση του Τούρκου προέδρου 
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και του υποψηφίου ηγέτη της 
τουρκοκυπριακής κοινότητας Ερσίν Τατάρ να ανακοινώσουν 
από κοινού την επέκταση του παραλιακού μετώπου των 
Βαρωσίων για την Πέμπτη 8 Οκτωβρίου.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ για τις “βουβές” εκκλησίες στα Βαρώσια

Ο λεγόμενος αναπληρωτής πρωθυπουργός και υπουργός εξωτερικών των 
κατεχομένων και επίσης υποψήφιος για τις εκλογές Κουντρέτ Οζερσάι αποχώρησε 
από την λεγόμενη Κυβέρνηση, αναφέροντας ότι δεν ενημερώθηκε προηγουμένως 
για την απόφαση. Το Κόμμα του Λαού αποφάσισε την απόσυρσή του, με 36 ψήφους 
υπέρ και πέντε κατά, μετά την ανακοίνωση για άνοιγμα της παραλίας της 
Αμμοχώστου. Νωρίτερα ο ίδιος ο Οζερσάι είχε προβεί σε έντονες δηλώσεις 
εναντίον του Τατάρ, λέγοντας ότι αυτό που ανακοινώθηκε «δεν είναι άνοιγμα του 
Βαρωσιού αλλά δηλώσεις για το Βαρώσι» και υπέδειξε ότι δεν υπάρχει απόφαση 
του «υπουργικού συμβουλίου» για αλλαγή του καθεστώτος της περίκλειστης 
πόλης.

«Ο Ερσίν Τατάρ έχει γίνει γελοίος, καθώς πίστεψε το ψέμα ότι ανοίξαμε το 
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Βαρώσι», ήταν η αντίδραση του ανεξάρτητου υποψηφίου «προέδρου» Σερντάρ 
Ντενκτάς, ο οποίος σημείωσε ότι η ζωντανή μετάδοση της τελετής σε Πάναγρα 
και περίκλειστη πόλη της Αμμοχώστου, παρά την απαγόρευση του «ανωτάτου 
εκλογικού συμβουλίου», βλάπτει το «δικαστικό σώμα» και τη δημοκρατία.

Σε ανάρτησή του ο κ. Ντενκτάς ανέφερε ότι με τη δήλωση για άνοιγμα μέρους του 
Βαρωσίου, ο Ερσίν Τατάρ, αντί να φροντίσει για το συμφέρον του «λαού», έχει 
γίνει γελοίος στα μάτια του. Δεν είναι το ίδιο το άνοιγμα του Βαρωσίου στο 
πλαίσιο του διεθνούς δικαίου με τρόπο που να αρμόζει στις αποφάσεις του ΣΑ του 
ΟΗΕ, με το άνοιγμα ενός μέρους του παραλιακού μετώπου άρον άρον. Ωστόσο, 
όπως τονίζει, πιστεύει ότι θα εκτιμηθεί στις «εκλογές» και θεωρεί ότι ένα τέτοιο 
ψέμα είναι κατάλληλο. Χαρακτήρισε επίσης ασέβεια προς το ψευδοκράτος το ότι 
οι ανακοινώσεις αυτές έγιναν στην ‘Αγκυρα και όχι στη Λευκωσία, χωρίς να 
υπάρχει απόφαση του «υπουργικού συμβουλίου», χωρίς να έχει συζητηθεί το θέμα 
στη «βουλή».

 

 

Αυτό που γίνεται στο Βαρώσι λίγο πριν από τις «εκλογές» είναι μια 
λανθασμένη συμπεριφορά που φέρνει σε δύσκολη θέση τον τ/κ «λαό» στη 
διεθνή σκηνή, ενώ ο ΓΓ του ΟΗΕ προετοιμάζεται να συγκαλέσει μετά τις 
«προεδρικές» μια άτυπη σύνοδο 5+1, ανέφερε, τέλος, ο νυν Τ/κ ηγέτης, 
Μουσταφά Ακιντζί. Στη γραπτή του δήλωση επανέλαβε τη θέση του ότι 



«μένοντας εντός του διεθνούς δικαίου και χωρίς να έρθουμε σε 
αντιπαράθεση με τα ΗΕ, το θέμα του Βαρωσίου πρέπει να αξιολογηθεί όχι 
ως ένα εμπόδιο στη λύση, αλλά ως ένα στοιχείο που θα συμβάλει στη 
λύση». Εχω καθήκον να ξεκαθαρίσω, κατέληξε, ότι ένα τόσο σημαντικό 
θέμα, όπως το Βαρώσι, που περιλαμβάνεται και στις ευθύνες της 
«προεδρίας», το να γίνει λίγο πριν τις «εκλογές» προεκλογικό 
αντικείμενο, «είναι πολύ λάθος», επεσήμανε, χαρακτηρίζοντας την 
εξέλιξη μαύρη κηλίδα.

Μερικά 24ωρα πριν από τις εκλογές στα Κατεχόμενα δίνει το στίγμα των 
προθέσεών του, ανακοινώνοντας το άνοιγμα της παραλίας των Βαρωσίων.

Η φαντασμαγορική τελετή του ανοίγματος έχει προγραμματιστεί για την 
Πέμπτη, επιβεβαιώνοντας τις ανησυχίες των τελευταίων ημερών. 
Εξάλλου, τόσο ο ίδιος ο Ερντογάν όσο και κυβερνητικά στελέχη, αλλά και 
τουρκοκύπριοι ηγέτες διεμήνυαν το τελευταίο διάστημα, ότι ήρθε η ώρα 
για την Αμμόχωστο.

Και το άνοιγμα της παραλίας στην περιοχή των Βαρωσίων φαίνεται ότι 
αποτελεί το πρώτο βήμα για το άνοιγμα ολόκληρης της περίκλειστης 
πόλης.

 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ – Το Κρεμλίνο θεωρεί απαράδεκτη την 
απόφαση για τα Βαρώσια
 

«Σε μια περίοδο που έχουν αυξηθεί οι επιθέσεις αυτή η εξέλιξη έχει σημασία. 
Γνωρίζουμε ότι πολλοί θα ενοχληθούν αλλά μέχρι σήμερα οι Τ/Κ και εμείς κάναμε 
υπομονή χωρίς να έχουμε καμιά ανταπόκριση», είπε ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και 
υποσχέθηκε ότι θα ανοίξει αργότερα ολόκληρη η πόλη των Βαρωσίων, η πόλη-
φάντασμα που κατελήφθη από τον τουρκικό στρατό το 1974.

«Είναι αδιαμφισβήτητη αλήθεια ότι τα Βαρώσια είναι έδαφος της ΤΔΒΚ», είπε ο 
Τούρκος πρόεδρος για να προσθέσει ότι «υποστηρίζουμε πλήρως την απόφασή σας 
να διατεθεί η όμορφη παραλιακή λωρίδα των Βαρωσίων στο κοινό. Προσωπικά και 
εκ μέρους του έθνους μου, σας συγχαίρω για αυτήν την γενναία απόφαση. Ως 
πρώτο βήμα, είμαστε ικανοποιημένοι που ο τουρκοκύπριος λαός θα μπορέσει να 
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εισέλθει στην κλειστή περιοχή από την Πέμπτη το πρωί για να επωφεληθεί από την 
παραλία των Βαρωσίων».

«Μία από τις υποσχέσεις που δώσαμε στους ανθρώπους μας το 2019 ήταν το 
άνοιγμα της κλειστής πόλης των Βαρωσίων. Έχουμε φέρει το έργο μας σε ένα 
στάδιο και κάνουμε το πρώτο απτό βήμα. Ξεκινάμε τις προσπάθειές μας να 
παραδώσουμε την παράκτια λεωφόρο και τη λεωφόρο Δημοκρατίας και την 
παράκτια ζώνη, προς χρήση από το λαό μας. Θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τον 
κόσμο μας από τις πρωινές ώρες της Πέμπτης. Βλέπουμε το ζήτημα της 
Αμμοχώστου ως εθνικό σκοπό πάνω από κάθε πολιτικό ανταγωνισμό. Η επιτροπή 
ακινήτων συνεχίζει τις ενέργειές της για την παροχή σε κατόχους ιδιοκτησίας 
πριν από το ‘74 των σπιτιών και των χώρων εργασίας τους. Φυσικά, λαμβάνονται 
επίσης υπόψη κι οι αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων. Προχωράμε σε ένα νέο στάδιο στο ζήτημα της Αμμοχώστου. 
Εύχομαι αυτό το μη αναστρέψιμο βήμα που κάναμε στην Αμμόχωστο. να είναι 
επωφελές για την ΤΔΒΚ, για όλους τους πολίτες μας και ολόκληρο το νησί» είπε ο 
«πρωθυπουργός» των κατεχομένων Ερσίν Τατάρ.

Με το που ανακοίνωσαν άνοιγμα μέρος της παραλίας των Βαρωσίων, 
μπουλντόζες και άλλα μηχανήματα μπήκαν στα Βαρώσια.

 



 

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης ξεκινώντας από την Τρίτη το πρωί 
είχε σειρά τηλεφωνικών επικοινωνιών. Πρώτη στον κατάλογο η 
Άνγκελα Μέρκελ, ακολούθησαν οι επικεφαλείς των θεσμών της 
ΕΕ και τέλος μίλησε με τον ΓΓ των Ηνωμένων Εθνών.

Έντονη ήταν η κινητοποίηση και των πέντε μονίμων μελών του Συμβουλίου 
Ασφαλείας σε μια προσπάθεια να μεταπειστεί ο Τούρκος Πρόεδρος και να μην 
προχωρήσει με το άνοιγμα του παραλιακού μετώπου.

Κατόπιν αυτού η Κυπριακή Δημοκρατία προχώρησε σε νέα προσφυγή προς το 
Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών. Ο μόνιμος αντιπρόσωπος της Κύπρου 
συναντήθηκε με τον πρόεδρο του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και ζήτησε να 
ασχοληθεί με το θέμα των Βαρωσίων. Η εξέταση του θέματος αναμένεται να γίνει 
στη διάρκεια κλειστών διαβουλεύσεων.

Ο ΓΓ των Ηνωμένων Εθνών σε ανακοίνωσή του ζήτησε «αποφυγή μονομερών 
ενεργειών» και υπενθύμισε τη θέση του ΟΗΕ.

Το Εθνικό Συμβούλιο συνεδρίασε χθες και συζήτησε τις τρέχουσες εξελίξεις. Στο 



κοινό ανακοινωθέν που εκδόθηκε καταδικάζονται οι ενέργειες της Τουρκίας και 
εκφράζεται ετοιμότητα επιστροφής στις συνομιλίες.

 

 

Η Κυβέρνηση θα κάνει ό,τι είναι δυνατόν για να αποτρέψει τις 
ανεπιθύμητες εξελίξεις, δήλωσε ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος 
Κύπρου Κυριάκος Κούσιος, σε σχέση με το θέμα του 
ανοίγματος της παραλίας των Βαρωσιών απο τους 
Τουρκοκυπρίους, επισημαίνοντας ότι ήδη έχει κατατεθεί 
προσφυγή της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Συμβούλιο 
Ασφαλείας.

Οπως ανέφερε ο κος Κούσιος, ο Μόνιμος Αντιπρόσωπος κ. Ανδρέας Μαυρογιάννης 
έχει ήδη έρθει σε επαφή με τον πρόεδρο του ΣΑ και προχωράμε με την κατάθεση 
βάσει του άρθρου 35 της Χάρτας των Ηνωμένων Εθνών. Ταυτόχρονα γίνονται 
παραστάσεις σε θεσμούς της ΕΕ και το θέμα σίγουρα θα απασχολήσει το 
επερχόμενο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο όπου ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Αναστασιάδης θα ενημερώσει τους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων για τις 
εξελίξεις για την Αμμόχωστο.

«Βρισκόμαστε σε επαφή μέσω της διπλωματικής οδού με τα πέντε Μόνιμα Μέλη 
του ΣΑ. Χθες το πρωί ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Νίκος Χριστοδουλίδης είχε 



τηλεφωνική επικοινωνία με τον Ρώσο ομόλογο του κ. Σεργκέι Λαβρόφ η χώρα του 
οποίου προεδρεύει αυτή την περίοδο του ΣΑ.

«Επίσης, υπήρξαν τηλεφωνικές επαφές από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας με τον 
ΓΓ των ΗΕ και με τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Σαρλ Μισιέλ, καθώς 
και με την προεδρεύουσα χώρα της ΕΕ, Γερμανία. Η διπλωματική μας αποστολή 
είναι συνεχής και δεν θα φεισθούμε κόπων και ενεργειών για να μπορέσουμε να 
εμποδίσουμε την Τουρκία να παραβαίνει τα ψησίματα του ΣΑ, 550 και 789.

«Είναι μια σοβαρή εξέλιξη, με κανένα τρόπο δεν την υποτιμούμε και 
υποβαθμίζουμε. Η αλλαγή του στάτους κβο, η παράβαση του διεθνούς 
δικαίου και των ψηφισμάτων του ΣΑ είναι ενέργεια που επιβαρύνει το 
κλίμα για συνέχιση των συνομιλιών, ιδιαίτερα μετά τη δήλωση του ΓΓ των 
ΗΕ ότι προτίθεται να αναλάβει πρωτοβουλία αμέσως μετά την 
ολοκλήρωση των διαδικασιών για την ανάδειξη του νέου Τουρκοκύπριου 
ηγέτη.

«Είναι μια εξέλιξη που έρχεται σε μια κρίσιμη στιγμή και ίσως να συνδέεται με τις 
διαδικασίες της ανάδειξης του νέου Τουρκοκύπριου ηγέτη και μπορεί να έγινε στην 
προσπάθεια της Τουρκίας να στηρίξει υποψηφιότητα συγκεκριμένου υποψηφίου για 
την ανάδειξη Τουρκοκύπριου ηγέτη, αλλά δεν παύει με κανένα τρόπο να είναι μια 
σοβαρότατη εξέλιξη που δεν αποδεχόμεθα με κανένα τρόπο και την οποία 
καταδικάζουμε».

Σε ερώτηση τι ζητάμε από το ΣΑ, ο κ. Κούσιος είπε ότι «δεν θα επιδιώξουμε 
ψήφισμα, τα ψηφίσματα υπάρχουν, έχουμε επανειλημμένη επιβεβαίωση τους και 
πέρσι τον Οκτώβριο μετά από προσφυγή μας υπήρξε δήλωση του Προέδρου του ΣΑ.

Επιδίωξη μας είναι να έχουμε επαναβεβαίωση συγκεκριμένων ψηφισμάτων και να 
έχουμε την επιβεβαίωση για προσήλωση στα ψηφίσματα αυτά, κάτι που επανέλαβε 
χθες ο ΓΓ των ΗΕ».

Ο κ Κούσιος πρόσθεσε ότι το τι θα υπάρξει θα εξαρτηθεί από τις διαδικασίες και 
τις επαφές των επόμενων ημερών μαζί με τα Μόνιμα Μέλη.

Ερωτηθείς γιατί το ανακοινωθέν του Εθνικού Συμβουλίου αναφέρθηκε 
μόνο στο θέμα της παραλίας των Βαρωσίων και όχι γενικότερα για τις 
απειλές της Τουρκίας για εποικισμό της Αμμοχώστου, ο κ. Κούσιος 
απάντησε «για τον απλούστατο λόγο ότι δεν υπήρξε αλλαγή του 
ιδιοκτησιακού καθεστώτος και ούτε έγινε επέμβαση σε ιδιοκτησίες. 
Εντούτοις η ενέργεια αυτή της Τουρκίας εμπεριέχει τη σοβαρότητά της 
και αυτή την έχω καθορίσει. Είναι η αλλαγή του στάτους κβο και η σαφής 
παραβίαση ψηφισμάτων του ΣΑ. Υπάρχει σαφής πρόνοια στο 789 ότι θα 



έπρεπε η πόλη των Βαρωσίων να περιέλθει κάτω από τη διοίκηση των ΗΕ 
και ότι ανήκει στους νόμιμους κατοίκους της. Οι ενέργειες αυτές, παρά 
τους περί αντιθέτου ισχυρισμούς της Τουρκίας, συνιστούν σαφέστατη 
παραβίαση των προνοιών».

Πρόσθεσε ότι η παράνομη ενέργεια της Τουρκίας «δεν υποβοηθάει με κανένα 
τρόπο το κλίμα για ένα δημιουργικό, παραγωγικό διάλογο για την επίλυση του 
Κυπριακού. Είχαμε την αποχώρηση του Γιαβούζ από την ΑΟΖ μας και το 
αντιμετωπίσαμε με κάθε επιφύλαξη γιατί σημειώναμε την παρουσία του 
Μπαρμπαρός να ενεργεί στην ΑΟΖ μας και τονίζαμε επίσης τις συνεχιζόμενες 
απειλές για την περίκλειστη πόλη των Βαρωσίων. Δυστυχώς η Τουρκία προχώρησε 
με αυτή την ενέργεια».

Ερωτηθείς αν η Κυβέρνηση είναι προετοιμασμένη να αντιμετωπίσει τις τουρκικές 
προκλήσεις σε συνάρτηση με το θέμα της συνέχισης των συνομιλιών για το 
Κυπριακό, ο κ. Κούσιος είπε ότι «την απάντηση την έδωσε το Εθνικό Συμβούλιο 
χθες με την ομόφωνη απόφαση του να προσέλθουμε σε συνομιλίες για επίλυση του 
Κυπριακού. Ομόφωνη επίσης ήταν η απόφαση του Εθνικού Συμβουλίου ότι δεν 
μπορούμε να προσέλθουμε στις συνομιλίες κάτω από απειλές και τετελεσμένα».

Επεσήμανε ακόμα ότι όλα θα αξιολογηθούν από το Εθνικό Συμβούλιο και από τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Υπάρχει, πρόσθεσε, «προσήλωση στη διαδικασία 
επίλυσης όχι όμως κάτω από απειλές και τετελεσμένα. Πρέπει να δούμε τις 
εξελίξεις, να αξιολογηθούν από τον Πρόεδρο και το Εθνικό Συμβούλιο και θα 
ληφθούν ανάλογες αποφάσεις».

Σε άλλη ερώτηση είπε ότι «θα πάμε στις συνομιλίες, θέλουμε τις 
συνομιλίες, θέλουμε επίλυση του Κυπριακού, αυτό είναι το πρώτο 
δεδομένο. Το δεύτερο δεδομένα είναι ότι δεν μπορούμε να πάμε κάτω από 
απειλές και τετελεσμένα».

Κληθείς να δώσει ένα μήνυμα προς τους Αμμοχωστιανούς, ο κ. Κούσιος είπε ότι και 
ο ίδιος ως Αμμοχωστιανός θλίβεται «ιδιαίτερα από αυτό το γεγονός όπως θλίβει 
κάθε Βαρωσιώτη και κάθε Κύπριο, ακόμη και Τουρκοκύπριοι έχουν εκφράσει τη 
δυσαρέσκεια τους για αυτή την ενέργεια. Χρειάζεται ομοψυχία, σχεδιασμός, 
συγκεκριμένες κατευθύνσεις για να αποτρέψουμε αυτές τις ανεπιθύμητες εξελίξεις 
και θα κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν για να δικαιώσουμε τον λαό μας».

Κληθείς να πει τι θα θέσει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στους Ευρωπαίους 
εταίρους στο επερχόμενο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, έχοντας υπόψη ότι η ΕΕ έδωσε 



περιθώρια μέχρι τον ερχόμενο Δεκέμβριο στην Τουρκία ώστε να υπάρξει 
αποκλιμάκωση, ο Εκπρόσωπος είπε ότι «θα τους πούμε πώς επιτυγχάνεται 
καλύτερο κλίμα και δίνεται δυνατότητα για διάλογο» με αυτές τις ενέργειες της 
Τουρκίας.

Τέλος, ερωτηθείς αν ο Πρόεδρος θα αποστείλει επιστολές για το θέμα της 
Αμμοχώστου, ο κ. Κούσιος είπε ότι «τα θέματα θα τεθούν γραπτώς τόσο στον ΓΓ 
των ΗΕ όσο και στους θεσμούς και στα Μόνιμα Μέλη του ΣΑ». (Πηγή φωτογραφίας: 
@KJKoushos / ΑΠΕ ΜΠΕ)

 


